

上午鏖战五盘淘汰去年亚军鲁德

张之臻首次晋级美网第三轮

11:00 上午首发

继首轮五盘“绝杀”美国选手沃尔夫后，中国选手张之臻更进一步。北京时间今天上午结束的美网男单次轮中，上海小伙鏖战五盘，击败赛会5号种子、上届亚军鲁德，职业生涯首度晋级美网第三轮。

一度，张之臻被不少球迷吐槽为“玻璃心”，在大满贯赛场，只要遇到五盘大战，他的心理防线便会崩溃。不过在这个初秋，在大洋彼岸的法拉盛公园，他用两场“强心脏”的胜利和一次次坚决的进攻，撕下了这个困扰自己多时的标签。

“没什么心得，上一次法网交锋已经过去几个月，就一分打呗。”首轮赛后，谈及与鲁德的“二番战”，张之臻说得轻描淡写，“做足准备，打出自己的风格就行。”

此番再度与鲁德相遇，张之臻依然是更快进入状态的一方，首盘早早破发，取得比分领先，近期进步明显的发球依旧犀利，底线对峙也占据上风。“我感觉不错，主要是信心比较足，出手也很果断，不过占据优势时，也在不断提醒自己，大满贯比赛不会容易，不能放松警惕。”

张之臻提前做好心理建设，很快有了发挥作用的时候。虽然他强势拿下第一和第三盘，但世界排名更高，大赛经验也更加丰富的鲁德，都迅速做出回应。第二盘盘末的破发和第四盘直落六局的胜利，都在告诉对手，想在大满贯赛场赢一场，尤其是在高排位种子选手身上爆冷，必须经历“九九八十一难”。

“我知道很多人诟病我心理脆弱，在大满贯赛场上经常输掉五盘大战，有时候想想，也确实挺苦恼。”经历磨砺后的张之臻，着实成熟不少，“我其实想说，只有经历过之前那些遗憾的失利，你才会知道怎么去应对困难的局面，更好地调节心理状态，去争取更好的成绩。”这个比赛日，在美网大看台球场，张之臻用一个个落点刁钻的回球，一次次积极跑动后的救球告诉世人：用曾经最不擅长的方式，打赢一场没多少人看好的硬仗，就是打破偏见，撕下标签的最好方式。

无独有偶，早前出战的国女单选手朱琳，也在澳网淘汰自己的白俄罗斯名将阿扎伦卡面前漂亮地赢了一回，“这次没给自己‘加戏’，希望之后能打得更好。”赛后，江苏姑娘的回应简单直接。

跨过曾经绊倒自己的那道坎，撕下曾经被贴上的那些负面标签，中国军团在本届美网的征程，更加值得期待。

本报记者 陆玮鑫



扫码看视频



张之臻庆祝胜利 图 IC

世界杯小组赛 三战全部 大比分告负 这样的中国男篮 何时等来机会

体坛观察

89比107，中国男篮昨晚负于波多黎各，小组赛一场未胜落入排位赛的同时，将在第二天就迎来排位赛的第一个对手安哥拉。

出征本届男篮世界杯前，中国男篮曾有三个小目标：赢两场，直接晋级；赢一场，有晋级可能；一场没赢，打好排位赛，进军巴黎。但结果大家也知道了，小组赛三战尽墨，总共狂输80分，不但创造了参加世界杯及其前身世锦赛以来的最差战绩，进军巴黎也仅剩理论上的可能。

这次世界杯，中国男篮和塞尔维亚、南苏丹、波多黎各各队分在一组，赛前乐观的情绪在弥漫：除了塞尔维亚队太强大不可战胜，对阵另外两个对手都有赢球希望，再不济也能拿下世界杯新军南苏丹，至少赢一场。可事实证明，中国男篮盲目乐观了：先是63比105惨败给塞尔维亚队，再是69比89不敌南苏丹队，又是89比107负于波多黎各队，三场比赛打下来，中国男篮输得没有一点脾气。

小组赛打完，球迷惊奇地发现，塞尔维亚队是硬和稳，南苏丹队是猛和准，波多黎各队是快和贼，而中国男篮是软和散。如果说首战输给塞尔维亚队42分，是双方巨大实力差距所致，那么一场不胜就不单纯是实力差距了，教练的技战术安

排和队员的状态、心理都有问题。

为了打好这次世界杯，中国男篮请来了名帅乔尔杰维奇，他也大刀阔斧对球队进行了改造，可事实证明，目前的中国男篮只是个“半成品”，问题一大堆：后卫扯防线能力差，整体投射能力差，挡拆配合效率低下，内线球员名气大于实力，罚球差、体能差、斗志差……总之这次世界杯看到中国男篮的表现，让人不由得想起中国男篮前国手、山东男篮前主帅巩晓彬的一句名言：看你们打球是不是种痛苦？那是在山东队与上海男篮比赛的一次暂停中，巩晓彬这样训斥队员：“你们打的什么球？要意识没意识，要拼劲没拼劲的，看你们打球是不是种痛苦？”

接下来，中国男篮要打排位赛，对手分别是安哥拉和菲律宾队，都是输不起的比赛。一旦中国男篮不敌安哥拉，很有可能在未战菲律宾队之前，就已经确定无缘亚洲最好成绩，无缘奥运。根据规则，小组赛的成绩带入排位赛，日本队小组赛赢下一场小组赛，排位赛只要取得两连胜，就100%拿到奥运会资格，甚至赢一场也有极大概率

拿到亚洲最好成绩。日本男篮排位赛的两个对手，是实力相对较弱的委内瑞拉和佛得角队，以该队的实力战胜佛得角队问题不大，甚至拿下委内瑞拉队也有机会，这对竞争对手中国男篮来说，绝对是个坏消息。

这次世界杯，中国男篮的最终目标就是获得奥运会参赛资格，但显然，现在中国男篮距离直通巴黎奥运会已渐行渐远。对于中国男篮来说，最后两场比赛既是生死战，也是最后的遮羞布。本届世界杯，中国篮协主席姚明每场比赛都坐在场内观看，镜头给他时眉头紧锁的时候居多。中国男篮到底路在何方？三场全输之后，需要好好想一想未来的路该怎么走了。

本报记者 李元春

央视五套今天16时将转播男篮世界杯排位赛中国与安哥拉比赛实况。



场外音

阵痛期

李元春

从去年11月中国篮协宣布乔尔杰维奇(见右图)为中国男篮新任主教练开始算，至今已经9个多月；哪怕从今年2月新一届国家队开始集训，至今已大半。但是乔尔杰维奇和队员仍然如同相亲后马上就结了婚的夫妻一样，还不够了解彼此。教练不了解队员的特点，队员不理解教练的战术，然后就匆匆被拉到了世界杯这个大考场，考砸了很正常。

相处了大半年的乔尔杰维奇和中国男篮队员，还处于阵痛期。乔尔杰维奇接手后就按照自己的想法

改造球队，他的一些理念对于所有队员来说都是颠覆性的，在他们能够真正理解并熟练运用之前，最大的副作用就是变得不会打球了。世界杯前，队长周鹏曾表示：“经过了一个月的欧洲拉练，教练改变了我们对篮球的理解。”现在看来，乔尔杰维奇的改造只是个半成品，那就是队员们确实是在按他的想法打球，但是因为改造还没完成，效果反而比之前更差——打不过塞尔维亚正常，一场不胜，说不过去。

乔尔杰维奇无论球员还是教练时期都有显赫战绩，肯定是有水平

的，但是他和十年前的希腊名帅扬纳基斯一样，有着自己的固执。昨天的比赛，王哲林连续空篮不进、两罚不中，很多球迷质疑乔尔杰维奇为何不给胡金秋更多机会，对此他的回应是：“王哲林比胡金秋更合适。”

十年前，扬纳基斯率领的中国男篮击败马尼拉，他也就此黯然下课。十年后，中国男篮再次来到马尼拉，希望乔尔杰维奇不会落到和扬纳基斯一样的下场。

足协杯淘汰重庆铜梁龙

国奥小将驰援 申花晋级四强

费尔南多又要发红包了。这名国奥小将临时得到征召，从集训的国奥队赶回申花出战足协杯，用进球回报了教练组的信任。凭借他和于汉超的破门，昨晚全华班申花2比0淘汰中乙领头羊晋级四强。

因为对手重庆铜梁龙是乙级球队，按照足协杯的规则，比赛时申花不得使用外援，加上5名队员入选国奥队集训，此役申花阵容凑不满23人名单。俱乐部因此向足协申请临时召回两名攻击手费尔南多、何龙海和后卫金顺凯。

对足协杯，费尔南多是有特殊感情的。今年年初的2022赛季足协杯1/4决赛，他第一次身披申花战袍进球，就是打破沧州雄狮的大门。本赛季足协杯1/8决赛，申花做客云南玉昆，费尔南多替补出场助申花扳平比分，最终2比1完成逆转。赛后，他兴奋地给队友发了红包。因为出色的表现，费尔南多在上月客场与长春亚泰的联赛中首发机会，这是他第一次代表申花在中超联赛出战。

昨晚的足协杯，费尔南多再一次出现在申花首发名单。他是场上唯一

一名首发的01后球员。

赛后吴金贵充分肯定费尔南多的进步：“确实在被征调入国奥队以后，他的进步非常快，能在今天有这样的表现，跟他在国奥队的训练和提高是分不开的。今天他在场上的表现，达到了教练组赛前制定的战术目的。”吴金贵透露，尽管费尔南多的身体很疲劳，但是归队之后，教练组专门做了进攻与防守转换的布置，他完成得非常好，“总体表现非常不错，达到了我们想要的效果。”

本报记者 金雷